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משרד החינוך

פרק ראשון: העולם היהודי לגווניו ולקהילותיו טרם שואה
מבוא: העם היהודי ותרבותו

שכבת גיל: חט"ב (ז – ט)
הצגת הפריט:

יחידת מבוא הכוללת דף לימוד בחברותא, מידע על העם היהודי לפני השואה, וקישורים לסרטים העוסקים בחיי קהילות גדולות באירופה, לפני השואה.

שיקולים לבחירה:

יחידה זו מאפשרת הצצה לעושר התרבותי של קהילות ישראל, ולתרומת התרבות היהודית לתרבות האנושית, מן הכלל – העם היהודי והתרבות היהודית בכללה, וממשיכה אל הפרט – אל קהילות ספציפיות באירופה.

כפתיח לנושא הלימוד – "העולם היהודי לגווניו ולקהילותיו טרם שואה", מהווה היחידה תשתית להבנת חיי התרבות והרוח וחיי היומיום של יהודים בקהילות שונות, המוצגים בהמשך, מהיבטים שונים. 

סוגיות ומוקדים לדיון
· ייעוד וגורל: ייעודו של עם ישראל כפי שהוגי דעות רואים אותו מול גורלו 
· סוד כוחה של הזהות היהודית בעידן של  תמורות 
· חיים יהודיים לצד חיי תרבות ופנאי אוניברסאליים
סוגיות ערכיות
"אתה בחרתנו...": האמנם? למה נבחרנו?  - תפיסת הבחירה כערך מנחה בתפיסת הייעוד.

הצעות לפעילות 

א. מומלץ לפתוח בדיון כיתתי סביב הטקסט מן הסידור: "אַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הָעַמִּים, אָהַבְתָּ אותָנוּ וְרָצִיתָ בָּנוּ. וְרומַמְתָּנוּ מִכָּל הַלְּשׁונות. וְקִדַּשְׁתָּנוּ בְּמִצְותֶיךָ. וְקֵרַבְתָּנוּ מַלְכֵּנוּ לַעֲבודָתֶךָ. וְשִׁמְךָ הַגָּדול וְהַקָּדושׁ עָלֵינוּ קָרָאתָ...", תוך בירור המשמעות של הבחירה ושל האחריות והייעוד הנובעים מן הבחירה, ובחינה של השפעת תחושת הבחירה על תרומת העם היהודי לתרבות הכללית.

ב. בכיתות מתקדמות ניתן לבחון את הטקסט מול שירו של אלתרמן "מכל העמים" מתוך "הטור השביעי" ולקיים דיון ביקורתי על משמעות הבחירה.

ג. לאור הדיון הנ"ל מומלץ לקיים למידה בית מדרשית סביב הטקסטים בדף החברותא. התלמידים יתבקשו לברר עמדתם מול העמדות המוצגות בדף החברותא על ייחודו של העם היהודי ועל תרומתו לאנושות.

ד. בשלב הבא ניתן לבחון בקטעי המידע ובסרטים המקושרים ליחידה את התובנות שעלו מהדיון המקדים ומהלמידה בחברותא. 

המלצות לשילוב עם פריטים נוספים בערכה
בהמשך הלימוד של הפרק הראשון בערכּה (על פי בחירה), כדאי לשוב מידי פעם לשאלות או לתובנות שעלו ביחידת המבוא, ולבחון שוב את העמדות שגובשו.

ספרים וחומרים נוספים לקריאה: 

קישורים לאתרים ברשת:

· החיים היהודים בפולין לפני השואה
· החיים היהודים בנובהברודק (בלארוס)
· סרטון עדות: חיי היומיום של יהודי וילנה לפני השואה
· סרטון עדות: יהדות וילנה לפני השואה – חיים דתיים
· סרטון עדות: יהדות וילנה לפני השואה-  ציונות
פרק ראשון: העולם היהודי לגווניו ולקהילותיו בטרם שואה
מבוא: העם היהודי ותרבותו  (תרבות ישראל)  
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· השוו בין"היהודים" בציטוטים מתוך 'ויקיציטוט' לאופן שבו הם מתוארים במאמר זה: במה הם דומים, במה הם שונים?
· צפו באחד מהסרטים הבאים: 
· במהלך הצפייה רשמו בטבלה את כל המידע שרכשתם על הקהילות בנושאים הבאים:
· חיי הקהילה: מוסדות ופעילויות
· חינוך והשכלה: בתי ספר, השכלה חילונית
· חינוך ציוני: תנועות נוער, הכשרה לעליה, לימוד עברית
· תרבות: תיאטרון, מוזיקה, אמנות, עיתונות
· חיים יהודיים: חגים, טקסי חיים, בית כנסת

· סרטון עדות: חיי היומיום של יהודי וילנה לפני השואה
· סרטון עדות: יהדות וילנה לפני השואה – חיים דתיים
· סרטון עדות: יהדות וילנה לפני השואה-  ציונות
כמו כן כדאי לפנות ליוטיוב לצפייה בסרטים:

· החיים היהודים בפולין לפני השואה
· החיים היהודים בנובהברודק (בלארוס)
ניתן להיעזר גם במצגת על חיי היהודים לפני השואה. 
אַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הָעַמִּים, אָהַבְתָּ אותָנוּ וְרָצִיתָ בָּנוּ. וְרומַמְתָּנוּ מִכָּל הַלְּשׁונות. וְקִדַּשְׁתָּנוּ בְּמִצְותֶיךָ. וְקֵרַבְתָּנוּ מַלְכֵּנוּ לַעֲבודָתֶךָ. וְשִׁמְךָ הַגָּדול וְהַקָּדושׁ עָלֵינוּ קָרָאתָ:





מתוך הסידור (תפילת העמידה לשלושה רגלים, ראה"ש ויו"כ)





היהדות לדורותיה הוכיחה שהאינטלקט הוא הנשק הטוב ביותר הקיים בהיסטוריה... מחובתנו, אנו היהודים להציע לעולם את ניסיוננו העצוב בן אלפי השנים, ותוך נאמנות למסורת המוסרית של אבותינו - להיות חיילים במאבק על השלום, שכם אחד עם הכוחות הנעלים ביותר בכל החוגים התרבותיים והדתיים...





אלברט איינשטיין. (מתוך האתר: ויקיציטוט)





העברים עשו למען התרבות יותר מכל אומה אחרת ...הם העניקו את הדת לשלושה רבעים מהעולם והשפיעו על התפתחות האנושות יותר מכל אומה אחרת, עתיקה או מודרנית.





 ג'ון אדמס, הנשיא השני של ארה"ב. (מתוך האתר: ויקיציטוט)





הקשר שאיחד את היהודים במשך אלפי שנים ושמאחד אותם היום הוא, מעל הכל, האידאל הדמוקרטי של צדק סוציאלי, בצירוף האידאל של עזרה הדדית וסובלנות בין כל בני-האדם עלי אדמות... המאפיין השני של המסורת היהודית הוא הכבוד הגדול שהיא רוחשת לכל צורה של שאיפה אינטלקטואלית ומאמץ רוחני...





אלברט איינשטיין. (מתוך האתר: ויקיציטוט)





לפי הקריטריון המטריאלסטי [החומרני] והפוזיטיבי [ההפך מחומרני], צריכה הייתה אומה זו לעבור מן העולם. קיומה הוא תופעה מסתורית ומופלאה, המעידה כי חיי אומה זו מתנהלים בכח גזרה קדומה.





ניקולאי ברדייב, פילוסוף רוסי. אלברט איינשטיין. (מתוך האתר: ויקיציטוט)





דבר מתמיה, הוא לראות את העם היהודי הזה שורד שנים כה רבות, כשהוא נתון תמיד לעינוי, ...הוא דבר שסותר את עצמו, הריהו שורד למרות עוניו.





בלז פסקל (1623-1662), פילוסוף ומתמטיקאי צרפתי. (מתוך האתר: ויקיציטוט) 





אינני יכול לשפוט את העם היהודי על פי הכללים המקובלים של ההיסטוריה האנושית. העם היהודי הוא משהו מעבר לזמן.





ז'אן-פול סארטר, פילוסוף צרפתי





שמירת הזהות הלאומית מצד אומה ללא עצמאות מדינית, ללא שפה מדוברת אחידה, אומה שאינה מרוכזת, אלא מפוזרת על כל קצוות תבל, ולמול רדיפות נוראות רצופות – זוהי תופעה כה לא רציונאלית שלמולה ניצב כל היסטוריון פעור פה.





ארנולד טוינבי, מגדולי ההיסטוריונים של המאה ה-20, אשר חקר את עלייתן ושקיעתן של 21 תרבויות (1889-1975)





המקורות שלמעלה מופיעים באתר 'ויקיציטוט' – איזו דמות של העם היהודי עולה מהם? מה דעתכם על כך?


מהי תרומת העם היהודי לאנושות, עפ"י המקורות שלפניכם? מה דעתכם על כך?





ב 500 השנים האחרונות, לאחר גירוש יהודי ספרד ופורטוגל, הלך מרכז החיים היהודיים ונדד מחופי הים התיכון למזרח אירופה. קודם לגירוש הגדול, הייתה היהדות הספרדית במשך מאות שנים מקור של השראה והשפעה על התפתחותו של העם היהודי. כאשר גלו יהודי חצי האי האיברי, היה להם כוח מטמיע עצום במקומות אליהם הגיעו במסעותיהם, אולם בשלוש מאות השנים האחרונות הלכה ונחלשה השפעתה של יהדות ספרד.


בראשית המאה ה- 20 חיו במזרח אירופה 70 אחוז מהעם היהודי והיוו את הקבוצה היוצרת ביותר והנושאת של התנועות התרבותיות והציבוריות העיקריות של העם היהודי. יהדות מזרח ומרכז אירופה, שחיה בעיקרו של דבר במרחב שבין ברלין במערב ומוסקבה במזרח ובין וילנה בצפון וסלוניקי בדרום, היוותה גוש מוצק, שמנה כ - 8 מיליון יהודים. במילייה הזה נוצרו תנאים משותפים, לחיוב ולשלילה, להתפתחות לאומית פורייה ורבת פנים של היהדות האירופית. היהודים היו מרוכזים, בד"כ, בישובים צפופים בערים ובעיירות, מקום שהיו לפעמים רוב מוחלט או יחסי של האוכלוסייה. המבנה הלאומי-כלכלי של היהודים הביא למצב שבו היו היהודים מובדלים משאר האוכלוסין, לא רק בשטח אלא גם מהבחינה הסוציאלית-כלכלית, כאשר במקרים מסוימים היו מרוכזים בידי היהודים ענפים שלמים של הכלכלה, עד שהיהודים יכלו להכתיב את מועדי המנוחה. 


אמנם המהפכה הבולשביקית ניתקה את היהדות הרוסית משאר העולם היהודי וערב מלה"ע השנייה כבר הייתה היהדות הסובייטית מצויה בתהליכי שקיעה וניוון, בין השאר עקב מעשי הדיכוי של השלטונות, אולם אין בכך כדי לעמעם את הטענה ששם, במרחב המרכז והמזרח אירופי, התהווה העם היהודי של העת המודרנית עד לחורבן השואה.


משהו מהעושר של היהדות הרוסית נתגלגל גם אל הארצות הבלטיות: רשת מסועפת של בתי ספר עבריים, רשתות של בתי ספר אידיים ועבריים בפולין ולטבייה, עיתונות אידית, ספרות יהודית-עברית, פריחת התנועה הציונית. בארצות אלו נרשם ערב מלחמת העולם השנייה המספר הגדול ביותר של ילדים יהודים שהלכו לבית ספר ששפת ההוראה בו היא עברית.


כל אלו חרבו. קהילות ענק בנות מאות ואלפי שנים היו ואינן. יש להבין שקהילה ש 70-87% מבניה נספה שוב אינה מתפקדת, ובעצם היא חדלה מלהתקיים כמרכז חיים יוצר. וילנה, וארשה, סלוניקי, ברלין ואמסטרדם, כמו גם מאות ערי שדה - דופק החיים היהודיים בהם נדם. סלוניקי, "ירושלים של יוון", ששמרה על רצף של חיים יהודיים במשך למעלה מאלפיים שנה – איננה עוד עיר של יהודים. ווילנה – ירושלים דליטא – חרבה אף היא. וארשה, "ירושלים של פולין", שוב איננה עיר שדופק החיים היהודיים פועם בה. הרובע היהודי של פראג היה לב ליבה של העיר והאוכלוסייה היהודית הייתה לעתים יותר וותיקה במקומה מאשר האוכלוסייה האחרת, הצ'כית או הגרמנית. ישוב יהודי היה בפראג כבר במאה ה-9 ובמאה ה-11 כבר פרחו חיי התרבות היהודיים בפראג. בתי הכנסת של פראג שמכותליהם מדברת יצירה יהודית בת אלף שנה הם היום מוזיאונים הומי תיירים אך שוממים מחיים יהודיים. 


יהדות אירופה, שחגגה במשך כמאתיים שנה את המפגש עם ההשכלה האירופית והעמידה את השילוב שבין יהדות לרעיונות ליברליים מודרניים, נהייתה לגל חורבות, בתי הכנסת שלה נותצו, ספרייה נשרפו ולאחר מכן נרצחו בניה. 


מתוך: משה שנר, "להיות יהודי באלף השלישי: שאלות של זהות, עמיות יהודית ויחסי ישראל ותפוצות ישראל", מכללת אורנים, מרכז יעקב הרצוג והסוכנות היהודית, 2007, עמ' 10-9.


השימוש במקור זה הינו למטרות חינוכיות בלבד. 
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